



**Из жизни библиотек
К 45-летию города Мегиона**

Зоя Михайловна Клёнова

В Мегионе проживает с 1982 года. Сотрудник Центральной городской библиотеки, краевед.

**Мегион:
от избы-читальни
к поселковой
библиотеке**

По сохранившимся в архивах отчётах установлено, что в 30-40-е годы в Мегионе уже проводилась культурно-просветительная работа. В сороковые военные годы учительница мегионской школы А. Завьялова, как агитатор рассказывала о фронте, читала газеты (1). В своей статье «Улучшить руководство изб-читален» она пишет: «Роль избача заключается в том, чтобы нести среди населения культурно-просветительную работу, быть агитатором там, где решается судьба выполнения планов.

Многогранна работа избы-читальни. Здесь должны работать различные кружки – драматический, хоровой и другие. Изба-читальня должна быстро откликаться на всякие события, происходящие в стране и в жизни села... Изба-читальня юрт Мегион, Вампугольского совета совершенно не оборудована, здесь нет стульев, столов. Спрашивается, может ли изба-читальня обслуживать население, если нет стола, а в шкафу вместо книг и журналов лежит обрывок газеты!» (2).

По воспоминаниям старожилов в 1947 году заведующим избой-читальней в Мегионе был Колесников Михаил Иванович. Он пришёл с войны без правой руки, и когда садился на обласок, весло прилаживал, жена у него работала фельдшером в медпункте под горой.

Когда находишь на страницах старых газет любую информацию о Мегионе, испытываешь большую радость. В своё время М. Колесникову

досталось, конечно же, но именно эта статья «Избач Колесников не ведёт работы» подтверждает воспоминания старожилов о его работе в то время: «Заведующий Мегионской избой-читальней тов. Колесников не выполняет возложенные на него обязанности. В помещении избы-читальни, где должна проводиться массовая работа, не создан культурный вид. Плана работы нет. Верно, на некоторые месяцы тов. Колесников составлял планы работы, но это делалось просто для отписки. Избач Колесников сам ни разу не выступал перед населением с докладами, не провёл ни одной беседы и читки» (3).

Изба-читальня располагалась в здании колхозной конторы. Из мебели в библиотеке был стол, один табурет и одна лавка. В отчёте о работе культпросветучреждений Ларьякского района за 1948 год указано, что книжный фонд избы-читальни составлял 48 экземпляров книг, а читателей в библиотеке было всего 20 человек. За отчётный период было проведено 7 лекций, 10 вечеров, 1 утренник, работало 3 кружка.

Из «Плана работы по культпросветучреждениям на 2-е полугодие 1949 года» Ларьякского района известно, что был поставлен вопрос об обеспечении помещением Мегионской избы-читальни в срок до 15 июля.

С января 1950 года заведующей избой-читальней работала Батурина Валентина Герасимовна (4). Она не-плохо знала хантыйский

язык, умела ладить с детьми. Районный комитет комсомола неоднократно отмечал Валентину Батурина как инициатора помощи фронту, как организатора детских концертов перед односельчанами. Три года В. Батурина проработала в мегионском красном уголке, потом её перевели в Вампугольск, а затем в Пуг-Юг. В Мегионе, где при Павле Карповиче Ситникове в 1950 году открыли семилетнюю школу, Валентина без стеснения ходила с обычными школьниками на занятия, успешно сдала выпускные экзамены. Долгожданное образование было дополнено курсами культпросветработников. В 1961 году В. Г. Батурина становится директором Ларьякского ДК, где проработала до 1997 г. (13).

По воспоминаниям старожилов в 1951 году изба-читальня всё ещё находилась в здании колхозной конторы. В 1952 г. заведующей мегионской избы-читальней была Перевозкина (5), затем Назарова. Отмечается, что при ней «улучшили работу самодеятельные коллективы Мегионской избы-читальни (зав. тов. Назарова), в которой активное участие принимают учителя семилетней школы тт. Сосновцева, Васильков, Калиничева и др.» (6).

После объединения четырёх колхозов в Мегионе на улице Нагорной построили первый клуб. Впервые мегионцы смогли увидеть «своё» кино в 1955 году.

В 1954 году решением Ларьякского районного Совета с 15-го июля изба-читальня становится сельской библиотекой и переезжает в здание клуба. За короткое время она стала центром культурно-просветительной работы укрупнённой сельхозартели имени Калинина. Заведующий библиотекой – Василий Петрович Харьковский, при нём, судя по публикациям в газете «Стахановец», библиотечное обслуживание в Мегионе было поставлено хорошо.

«С первых дней её работы днём и особенно вечерами после трудового дня в библиотеке много-людно. Сюда приходят колхозники, сельская интеллигенция получить нужную книгу. Обменяв книгу, читатели просматривают свежие газеты, журналы, делятся впечатлениями о прочитанной книге.

Мегионская сельская библиотека полностью удовлетворяет запросы своих читателей, в ней достаточно политической, естественно-научной, технической, сельскохозяйственной и художественной литературы. Библиотека также попол-

няет свой книжный фонд. Только за последнее время она приобрела более тысячи книг, а число читателей за короткое время увеличилось в полтора раза.

Заведующий библиотекой член КПСС Василий Петрович Харьковский пользуется заслуженным почётом и уважением среди населения» (7).

«Хорошо поставлена работа в Мегионской сельской библиотеке (зав. тов. Харьковский). В работе этой библиотеки активное участие принимают учителя, медицинские работники, члены правления колхоза имени Калинина, передовики производства. С помощью актива би-



*Здание первого Мегионского клуба. Фото 1980-х годов.
(ул. Нагорная)*

блиотека привлекает новых читателей. Актив помогает библиотеке вести пропаганду сельскохозяйственной литературы и других мероприятий, проводимых библиотекой» (8).

«Неплохо поставлена пропаганда книги в Мегионской сельской библиотеке (заведующий тов. Харьковский). Эта библиотека много делает для того, чтобы обеспечить книгой население: проводит беседы, читки среди колхозников, составляет рекомендательные списки, оформляет книжные выставки. В числе читателей библиотеки 39 человек колхозников». (9)

По отчету за 1955 год фонд библиотеки пополнился на 1043 книги. Библиотека выписывала 14 художественных, научно-популярных, политических и сельскохозяйственных журналов и 8 изданий газет. При библиотеке работало две книгопередвижки, обслуживающие деревню Лекрысово и Поселковую Мегу. «Библиотека имеет 132 читателя, из них 32 человека ханты, 50 человек колхозников. За 1955 год библиотеку посетило 4 130 читателей. Средняя читаемость за год составляет 24,8 книги на каждого читателя, а отдельные читатели прочитали по 40-50 книг.

К таким читателям относятся учащийся Мегионской семилетней школы Валентин Колясов, прочитавший 43 книги, домохозяйка-колхозница Елена Носкова, прочитавшая 53 книги, воспитатель интерната тов. Пыкина – 39 книг и другие». (10). Для нас, современных библиотекарей, эти цифры выглядят фантастично.

В 1956 году В. П. Харьковский был выбран секретарём первичной партийной организации, и последующие годы занимался агитационной работой, проводил партийные собрания.

Первые годы истории библиотеки, судя по сохранившимся документам, свидетельствам старожилов, нельзя назвать лёгкими и благополучными: не было помещения, не хватало книг. Фонд библиотеки в 1960 году составлял 3400 книг. Заведующая Мегионской сельской библиотекой в то время была Г. Толкачёва, грамотный специалист, говоря по-современному, профessionал: «Заведующая библиотекой Г. Толкачёва обладает умелым подходом к каждому читателю, помогает выбрать хорошую книгу, учитывая кругозор, образование, индивидуальный подход, запросы людей. Знание духовных интересов читателя помогло ей сделать «интересными» все книги, рекомендуемыми для чтения колхозникам, интеллигенции, учащимся» (11). Но «запросы читателей растут. Им нужны новые книги, а библиотека подчас не в силах удовлетворить это требование, потому что книжный фонд её крайне беден», много дублетной, политизированной литературы. Да к тому же, как обычно, не хватало средств. «В основном библиотека пополняется новинками только за счёт произведений, напечатанных в толстых журналах. Тов. Толкачёва безуспешно обращалась в Н-Вартовский сельсовет с просьбой увеличить ассигнования на приобретение новых книг. Были случаи, когда посылки с книгами, присланные наложенным платежом, отсылались обратно только из-за того, что библиотека не имела средств, чтобы выкупить их.

Сельские читатели ждут новых книг, они надеются, что Н-Вартовский сельсовет поможет Мегионской библиотеке пополнить книжный фонд» (11).

В 1961 году деревня Мегион была преобразована в село Мегион. Образовался Мегионский сельский совет.

Заведующая библиотекой с 1960 по февраль 1962 г. становится Кунгурова Людмила Яковлев-

на (Видякина). Она рассказывала, что «библиотека находилась в крохотной комнатке размером три на три, стояла перегородка, как на почте, за которой было моё рабочее место, примерно с метр, слева и справа к стене прибиты полки с пола до потолка, на которых и размещались книги (фонд был около трёх тысяч), заработка плата – 56 руб.».

В те годы вся страна увлекалась стенной печатью, выпускала агитлистки, не осталась в стороне и библиотека. Людмила Яковлевна Кунгуррова вспоминает как парторг Ников Василий Иванович обтягивал рамки красной тканью и давал задание писать на них лозунги, цитаты, рисовать плакаты. В ноябре 1961 г. организовался сельсовет, появилась печатная машинка, на которой приходилось печатать одним пальцем. Первый председатель сельсовета – Пермитин Яков Иванович (здесь в Мегионе и умер).

Интересна деятельность библиотеки в 60-е гг. – годы освоения Тюменского Севера. Старожилы города, те, кто приехал тогда добывать нефть, хорошо помнят библиотеку.

«В 1961 г. мы переехали в Мегион, чтобы продолжить нашу учёбу в старших классах. Библиотека располагалась в колхозной конторе на углу улиц Нагорной и Северной, вход в неё был отдельный с правой стороны. Книги выдавала тётя Миля (Кунгурова Людмила Яковлевна, ныне Видякина). Имя ей удивительно шло, до сих пор стоит перед глазами её милое приветливое лицо. Обычно она выдавала детям одну книгу, но увидев, как я их «глотаю», стала давать мне по 2-3. Односельчане читать любили. Интересные книги ходили по всей деревне, моя очередь доходила до них после родителей». (Кашина Л. Д.).

«Поселковая библиотека находилась в здании клуба в колхозе, там же была и бильярдная. Зимой всегда было холодно, внутри стояла круглая печка. Затем она перебралась в красный уголок длинного баракчного здания (На этом месте сейчас находится милиция). В эту библиотеку я начал ходить, учась в 7-8 классах (в 1969-70 гг.) (Карсаков В.).

В своём очерке «Золотой век деревни Мегион» Дмитрий Шлябин пишет, что «более всего привлекало деревенскую деревню крупное здание в центре посёлка, выстроенное из бруса. На его стенке почти ежедневно появлялись киноафиши – это был сельский клуб. Киномехаником был хант Василий Проломкин, закончивший курсы

и приехавший в Мегион по направлению... В глубинку отправлялись специалисты, закончившие курсы кульпросвета». В библиотеке, в здании клуба можно было почитать книги, здесь же проходили литературные вечера, спектакли. «В иной деревушке жителей было меньше, чем героев в пьесе» (14).

С 1963 года по январь 1964 года заведовала библиотекой Черткова Л. А. (12). В статье «Задачи библиотек», говорится, что вся работа Мегионской библиотеки ограничивается книговыдачей, причём и эта работа проводится бессистемно, без учёта индивидуальных особенностей, круизора читателей. Такие мероприятия, как читательские конференции, литературные вечера, «не проводились с читателями в течение последних 3-4 лет» (12).

С 1964 года село Мегион становится рабочим посёлком, и библиотека получает статус поселковой.

30 июля 1964 года заведующей была назначена Алексеева А., а Назина З. Г. была принята библиотекарем.

29 июля 1965 года из Ханты-Мансийска была направлена на работу в мегионскую сельскую библиотеку Нечипоренко (Клюсова) Нина Дмитриевна, которая проработала заведующей библиотекой по июнь 1977 г. В 1966 году Нечипоренко Н. Д. ушла в декретный отпуск и временно, на её место приняли библиотекарем Тихонову Т. А., а с 1967 года библиотекарем стала Коржевская Г. И. В это время библиотека переехала в здание общежития СУ-12 (в Красный уголок).

Из воспоминания Нечипоренко Нины Дмитриевны: «В 1965 г. по направлению Ханты-Мансийской окружной библиотеки я получила назначение на работу в Мегионскую сельскую библиотеку. В то время она находилась в сельском клубе в старой части города, и представляла собой довольно большую комната, светлую и уютную с фондом в 3000 экземпляров. Шесть стеллажей, стол, несколько стульев – вот всё оборудование библиотеки. Посёлок в то время был застроен деревянными двухэтажками. Очень много было молодежи, приехавшей на освоение нефти. У библиотеки уже были связи с комсомольскими вожаками геологов и со штабом «Комсомольского прожектора». Ударными темпами строился клуб «Геолог». 49-ю годовщину Октябрьской революции праздновали уже в новом клубе. Тогда же открылась и библиотека

геологов. Работали дружно: конференции, вечера, КВН проводили совместно с воспитателями общежитий, комсомольским активом» (18).

По воспоминаниям библиотекарей, Н. Д. Нечипоренко была настоящим профессионалом, сердцем и душой болела за библиотечное дело. Многим молодым коллегам она помогла освоить библиотечное дело.

PS.

Рассмотрен отрезок времени (40-60-е годы) становления и развития библиотечного дела в Мегионе по архивным документам, публикациям газет «Стахановец», «Ленинское знамя», воспоминаниям библиотекарей и читателей. Возникает двоякое впечатление: уважение, гордость за своих коллег, которые сумели в тяжёлых условиях нехватки книг и помещения, идти в ногу со временем в обслуживании читателей. И безумно жаль их, так хочется помочь и каким-то образом переслать им вагоны книг, не очень-то востребованных сегодня.

Список литературы

1. С районного партийного собрания // Стахановец. – 1943. – №21. – 12 марта. – С. 1.
2. Завьялова А. Улучшить руководство работой изб-читален / А. Завьялова // Стахановец. – 1945. – №32. – 9 авг. – С. 2.
3. Замятин А. Избач Колесников не ведет работы / А. Замятин // Стахановец. – 1949. – №14. – 24 марта. – С. 2.
4. Долгушин Е. О работе и задачах культпросветучреждений района / Е. Долгушин // Стахановец. – 1950. – №42. – 22 сент. – С. 2.
5. Низовских А. Улучшить работу культурно-просветительных учреждений района / А. Низовских // Стахановец. – 1952. – №83. – 30 нояб. – С. 2.
6. Низовских А. Развернуть подготовку к смотрам художественной самодеятельности / А. Низовских // Стахановец. – 1953. – №8. – 25 янв. – С. 2.
7. Елисеев Н. В сельской библиотеке / Н. Елисеев // Стахановец. – 1954. – №86. – 24 окт. – С. 1.
8. Улучшить культурно-массовую работу в деревне // Стахановец. – 1955. – №100. – 15 дек. – С. 1.
9. Шире пропагандировать книгу в массы // Стахановец. – 1955. – №90. – 11 нояб. – С. 1.

10. Сельская библиотека // Стахановец. – 1956. – №9. – 29 янв. – С. 2.
11. Юрьев А. Нужды сельской библиотеки / А. Юрьев // Ленинское знамя. – 1960. – №23. – 24 марта. – С. 2.
12. Еремякова Т. Задачи библиотек / Т. Еремякова // Ленинское знамя. – 1963. – №69. – 25 авг. – С. 1.
13. Мазин В.А. На родном Ларьякском берегу. Последняя встреча с В. Г. Батуриной / В. А. Мазин // Западная Сибирь: история и современность : Вып.3. – Екатеринбург, 2000. – С. 109-116.
14. Шлябин Д.Д. Золотой век деревни Мегион / Д. Д. Шлябин // На крутом повороте реки: Историко-публицистические очерки. – 2004. – С.24-30 : фот.
15. Библиотеки Югры. Сохранение региональной памяти : материалы конф. Ханты-Мансийск, 6-7 декабря 2004 г / сост. Т. В. Пуртова. – Ханты-Мансийск : Полиграфист, 2005. – 120 с.
16. Библиотека в моей жизни : (из воспоминаний читателей) : [дайджест] / Муниципальное учреждение «Централизованная библиотечная система». – Мегион : [б. и.], 2004. – 29 с.
17. Путь, длиною в 30 лет : сборник статей к юбилею Центральной библиотечной системы г. Мегиона / Муниципальное учреждение «Централизованная библиотечная система», Инновационно-методический отдел ; составитель и редактор Е. Г. Львова. - Мегион : [б. и.], 2011. - 58, [2] с. : фот. цв.
18. Нечипоренко Н.Д. Из истории Центральной библиотеки / Н.Д. Нечипоренко // Музя моя – Мегион: дайджест / Муницип. Бюджет. Учрежд. «ЦБС» г. Мегиона ; сост. З. М. Кленова; вст. ст. Т. В. Котлярова. – Екб., 2012. – С. 158-161.



**Елена
Архипова,**

Москва

Посвящение в кадеты у московских школьников проходят в Музее Победы на Поклонной горе. Внук наш Давид, горе-ученик, был приписан семьёй в кадеты для перевоспитания классным руководителем – майором. Принимая в класс оболтуса, на которого махнули рукой учителя-женщины, майор пообещал: «Сделаем из него человека». До этого никому не удавалось привить этому школьному протестанту любовь к учёбе или переговорить в споре. И вот, получив приглашение на посвящение в кадеты, я оставила свой четвертый "А" класс и помчалась через всю Москву, как мне показалось, с хорошим запасом времени. Но Москва ещё та плутовка, сюрпризов приготовила немало: несколько станций оказалось закрыто на ремонт, несколько выходов из подземки перестроены. Дорога до места, рассчитанная на два с половиной часа, увеличилась минут на сорок. С причёской и макияжем я попрощалась ещё в полях своей деревни, где снег и ветер – в лицо. По парку Победы я бежала и слышала, как колотится под курткой сердце. Ну, как же бабушка, которая каждое утро читает внучку нотации по телефону, может опоздать на патриотическое мероприятие? Дочь сказала: «Мама, не беги. Ещё не хватало, чтоб ты умерла по дороге. Мы здесь, он не один». Но пионеры СССР не сдаются, нашлось место, где можно сократить дорогу – пересекла гравийную клумбу, оставила след в истории и на сапогах. Дальше лабиринт коридоров, лестниц и вот, чуть отдохнувшись, поднялась в Зал Воинской Славы. Наконец-то я тихо присела в уголок, надев мысленно шапку-невидимку, чтобы отдохнуть после дороги и погрузиться в созерцание. Во-первых, форма на мне не парадная, а чтобы тепло и удобно. Во-вторых, лицо, как из бани. В-третьих, внук, как сами по-

